

Expunere de motive

Prezenta propunere legislativă are ca obiect de reglementare stimularea prezentării gravidelor la consultațiile prenatale prin condiționarea acordării gratuite, pentru fiecare nou-născut viu, a unui sprijin material care constă în produse de îmbrăcăminte și îngrijire la nivelul indicatorului social de referință.

Motivația introducerii unei astfel de măsuri de prevenție este legată de datele negative privind monitorizarea sarcinii reflectată de indicatori precum mortalitatea maternă, avorturi spontane, prematuritate, malformații congenitale și mortalitatea infantilă. **Mai precis doar o gravidă din trei se prezintă la consultațiile prenatale în perioada sarcinii.** Două din trei gravide nu se prezintă niciodată la medic, deși sunt specialiști ce recomandă minim opt controale ginecologice.

În aceste condiții România **înregistrează valori record ale mortalității materne și infantile.** O femeie din 2600 moare în timpul sarcinii, aceleași valori fiind raportate de Iran, față de media europeană de doar 1 deces la 8900 de sarcini. Peste jumătate din decesele materne sunt cauzate de hemoragii majore (35%) și hipertensiune (18%). Mortalitatea infantilă din prima zi de viață e similară celei din Tongo sau Samoa, iar la nivel european România rămâne țara cu cea mai mare mortalitate infantilă, de 9,80%, dublu față de media Uniunii Europene. Tot în România, un copil mai mic de 1 an moare la fiecare 5 ore, iar principala cauză a acestui flagel este prematuritatea. În fiecare an se nasc peste 20000 de prematuri în România, iar rata prematurității a ajuns la 9%. Introducerea acestei măsuri de prevenție stimulează prezentarea precoce la consultul prenatal și monitorizarea corespunzătoare a sarcinii pentru

a asigura la timp tratamentul adecvat, ceea ce va duce la reducerea morbidității și mortalității materno-fetale.

Studiul de impact arată că implementarea acestei măsuri va necesita între 60.000 și 180.000 ISR anual. În schimb se vor diminua eforturile financiare necesare tratamentului patologiei maternofetale și cheltuielile ulterioare legate de dezvoltarea unor copii cu probleme la naștere. Întotdeauna a fost mai ușor și mai ieftin să previi decât să tratezi. Pentru comparație, costurile anuale ale acestor măsuri de prevenție sunt echivalente cu cele unei singure zile de tratament (1000 de euro) al tuturor prematurilor (20000 pacienți). **Fondurile** pentru acordarea sprijinului material precum și pentru cheltuielile generate de transmiterea acestui sprijin se asigură de la bugetul de stat prin bugetul Ministerului Muncii și Justiției Sociale, ce va fi suplimentat cu sumele necesare. În termen de 30 de zile de la data intrării în vigoare a prezentei legi, Guvernul aprobă prin hotărâre, la propunerea Ministerului Muncii și Justiției Sociale, normele metodologice de aplicare a acesteia.

Proiectul a fost elaborat după modelul Finlandei, care a introdus acest sprijin material încă din 1938, pentru combaterea mortalității infantile în familiile sărace și apoi l-a generalizat în 1949. Chiar și după 75 de ani „cutia finlandeză” face parte din tradițiile importante ale țării și reprezintă un simbol al maternității. Statisticile arată că și această „cutie finlandeză” contribuie la realizarea celei mai mici mortalități infantile din lume.

Având în vedere argumentele prezentate vă solicit sprijinul și votul pentru adoptarea acestui demers legislative.

Inițiator,

Cioloșan Tudor

